



中央領導各部委 發唁電慰問邵家

張高麗汪洋等表沉痛哀悼 愛國助教獲高度評價

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港影視界巨子、大慈善家，促進祖國繁榮發展的邵逸夫先生，於昨日舉殯。中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗，國務院副總理汪洋，國務委員兼國務院秘書長楊晶，公安部部長郭聲琨，第十一屆全國人大常委會副委員長陳至立，國務院新聞辦公室主任蔡名照及教育部部長袁貴仁等，分別致函或發唁電，表示沉痛哀悼，向邵逸夫家屬及香港電視廣播有限公司致以慰問。

張高麗、汪洋、楊晶、郭聲琨分別透過中聯辦致函邵逸夫先生家屬，對邵逸夫逝世表示沉痛哀悼，並表示慰問，望他們節哀珍重。

陳至立：惠及內地千萬學子

陳至立發唁電指，驚悉邵逸夫先生離世，不勝悲痛，並向邵逸夫太太方逸華表示沉痛哀悼及致以深切慰問。陳至立指出，邵逸夫先生愛國助教，其崇高善舉惠及內地千萬學子，為祖國教育事業的發展作出了巨大貢獻，是世人學習的楷模。

蔡名照：港順利回歸貢獻卓越

蔡名照發唁電指，邵逸夫先生一生愛國愛港，熱心公益，在香港社會各界及海內外均有重要影響，將會永遠緬懷邵逸夫為香港的順利回歸及安定繁榮做出的卓越貢獻；永遠銘記他為促進香港與內地的交流合作發揮的巨大作用。哲人雖逝，風範長留，祝願邵逸夫先生的愛國愛港情懷和公道正直仁愛精神永存。

袁貴仁：贏得社會敬仰尊重

袁貴仁發唁電指，邵逸夫先生多年來不斷投入自己的財富、心血及精力，鼎力支持祖國的教育、文化事業，為實現民族富強、國家興旺不懈努力，贏得了全社會的敬仰及尊重。

郝平：英名事業必將彪炳史冊

國家教育部副部長郝平發唁電指，邵逸夫先生德高望重、深受愛戴，是他敬重的愛國愛港人士、著名的慈善家及實業家，其懷民族大義及尊師重教的高尚品德及善行義舉，得到全社會人士的敬重，他恩澤後世的英名及事業也必將彪炳史冊。

朱開軒：心懷祖國熱心公益

原國家教委主任朱開軒發唁電指，邵逸夫先生一生愛國重教，熱心公益，多年來向內地捐贈巨資建設教育教學設施，為國家教育事業發展做出了寶貴貢獻；邵逸夫先生心懷祖國，鼎力支持教育的情懷令他深受感動。

張保慶：善舉銘記人民心裡

國家教育部原副部長張保慶發唁電指，邵逸夫先生是成功的企業家及偉大的慈善家，他生前為祖國內地教育事業所做的各種善舉，將永遠銘記在人們的心裡。

曹國永寧濱讚邵老一生慈善為懷

北京交通大學黨委書記曹國永、北京交通大學校長寧濱聯合發唁電指，邵逸夫先生一生慈善為懷、慷慨尚義，心繫祖國教育，深得海內外華人敬仰，謹代表北京交通大學全體師生特表沉痛哀悼。

吉林化工學院師生受助感恩

吉林化工學院發唁電指，邵逸夫先生一生慈善為懷，熱心於公益事務，尤其關心內地教育及科技事業，捐贈的教育資金遍布神州大地，該學院受助項目「逸夫實驗樓」已經投入使用多年，全院師生將永遠感恩邵氏基金以及邵逸夫先生的慈善愛心。

趙廣廷向家屬表示慰問

中聯辦原秘書長趙廣廷亦致電中聯辦，對邵逸夫先生的離世表示哀悼，並向其家屬表示慰問。



邵逸夫遺像放在靈車內。 彭子文攝



靈車停近火葬場1號禮堂。 劉友光攝



「六孀」在火葬儀式後步出禮堂。 劉友光攝



百位寧波大學學生現場摺了千隻紙鶴為邵逸夫祈福。 王俊傑攝



每隻紙鶴都寫滿了學生對先生的祝福。 王俊傑攝



悼念活動吸引不少路過的學生參加。 王俊傑攝

寧波舉市齊哀悼 學生千紙鶴祝福

香港文匯報訊(記者 高施倩 寧波報導)邵逸夫祖籍寧波鎮海，他生前曾多次回到這裡，對故鄉的教育、醫療及文化事業等有過很多關注。當邵逸夫離世的消息於7日傳到寧波時，整個寧波陷入深深的悲痛中，寧波市委、市政府、市政協、市人大等機構部門及寧波市市長盧子躍紛紛發出了唁電。寧波大學組織了100多位在校學生參加，並現場製作了1,000多隻寫滿祝福話語的紙鶴。

市人大會議致哀

9日上午，正在寧波舉行的寧波市十四屆人大四次會議以大會名義對這位寧波籍港胞、寧波幫傑出代表、寧波市榮譽市民邵逸夫的離世表示深切哀悼。

在寧波大學，無論是逸夫圖書館、逸夫藝術樓，還是位於寧波解放南路的逸夫劇院等，都由邵逸夫出資建造。10日下午3點，寧波大學逸夫樓掛着「寧大師生感謝逸夫先生恩澤」的橫額，在校的20多位「方逸華獎學金」獲獎者在大樓前默哀3分鐘，為邵逸夫祈福。一個小時的活動吸引了100多位在校學生參加，學生在紙上寫下對邵逸夫先生祝

福，並摺成1,000多隻紙鶴。「人間的明星已逝，天上的邵逸夫星長明。」「愛國愛鄉，風範長存。」每張紙鶴上都寫滿了學生對邵逸夫先生的感謝和祝福。

寧波大學團委副書記周星宇告訴記者，儘管寧波今天風很大，天氣也很冷，但是學生們都很積極，學校方面只是組織今年的獎金獲得者參與，但是在1個小時的悼念活動期間，不少路過的學生路過後都參與了祈福活動。

周星宇介紹，今天的祈福活動結束後，學生還是可以把自己摺疊的千紙鶴交給學校，這些千紙鶴將在16日由校長送往香港，交給邵逸夫的家人。

浙生網上轉發「點燭」悼念

除了此次悼念活動，寧波大學的學生近日也一直在網上悼念邵逸夫。「邵逸夫先生不僅造福家鄉，且全國各地都有其捐建的樓，想起我們初中幾乎每天都要去的逸夫樓。」寧波大學科學技術學院大二學生程冰凌在微博上這樣寫道。

除寧波大學外，浙江諸多接受過邵逸夫捐資的學

校也發起了悼念活動，不少大學生們紛紛在微博上轉發「點燭」，寄託哀思。8日，浙江大學黨委書記金德水、校長林建華代表學校，金德水代表浙江大學教育基金會，向邵逸夫先生親屬發去唁電。中國計量學院的學生也在8日在由邵逸夫捐建的學校圖書館內，發起了一場燭光悼念會。

侄孫舊居設靈 弔唁者紛趕至

在徵求邵逸夫家人的意見後，邵逸夫的侄孫邵才元日前在邵逸夫的寧波舊居裡設了靈堂，接受祭奠。

據邵才元介紹，從7日下午開始，就有一批又一批的弔唁者特別趕來弔唁，表達對「六叔」最誠摯的敬意。寧波幫博物館、逸夫小學等單位專門也送來花圈祭奠邵逸夫。

鎮海區莊市街道黨工委書記陳齊權日前表示，如果邵家的人沒有對此處房產做出相應的處置和變動，那邵逸夫故居很有可能和包玉剛故居一樣，永遠不會被拆遷，永遠保存下來，供後人緬懷邵逸夫先生。



2007年9月16日，邵逸夫在敦煌研究院院長樊錦詩(前一左一)、時任敦煌市委書記的孫玉龍(右二)陪同下觀看紀念碑。 蘭州傳真



段文傑(左二)在1990年為邵逸夫(坐者左)講解敦煌壁畫。 香港文匯報蘭州傳真



段文傑(右一)當年陪同邵逸夫考察莫高窟。 香港文匯報蘭州傳真

石窟首筆善款出自邵老

得知邵逸夫先生在香港溘然離世的消息後，敦煌研究院9日公開沉痛悼念這位情繫莫高窟30載的老者。院長樊錦詩還特向香港發出唁函，對先生的逝世表示沉痛哀悼，並向先生的家人深切慰問。

在世時，邵逸夫先生對世界文化遺產敦煌石窟的保護事業給予了特別關

「敦煌人」憶邵老 情繫莫高窟30載



1990年7月15日，邵逸夫捐款予莫高窟。 香港文匯報蘭州傳真

注和支持。早在1984年，他即捐款1,000萬港幣用於敦煌石窟的文物保護，這是敦煌石窟得到的第一筆善款，也是內地得到的第一批捐助。

捐款雪中送炭 保護洞窟壁畫

改革開放之初，由於資金極度匱乏，敦煌文物保護處於十分困難的境地，只能因陋就簡，許多洞窟仍然使用着安裝多年早已破敗不堪的木柵門，甚至還有許多洞窟連簡陋的門也沒有，只能敞開着，任由風吹雨打。「那時候，先生的捐款真可謂雪中送炭。」敦煌研究院文獻研究所副研究員趙曉星回憶說，當時，先生為莫高窟、榆林窟和西千佛洞三處石窟560餘個洞窟安裝了鋁合金門，為莫高窟100多個洞窟安裝了用於保護壁畫的玻璃屏風，減少了風沙和人為因素對壁畫的破壞，這在當時的條件下意義非常重大。

此後，在邵逸夫善舉感召下，香港眾多愛心人士參與到了敦煌文物的保

掀引導港愛心家齊參與

「2007年，年逾百歲的先生再次來到莫高窟，看到為他立的紀念碑時大呼不敢當，連連說自己不過是起了一點引導作用，不想此舉能創新莫高窟的保護，感到非常興奮。」時任敦煌市委書記的孫玉龍對昔日的場景歷歷在目，「當時先生的身體比較虛弱，參觀中一直坐着輪椅，但是興致絲毫不減。得知先生辭世，真不知如何表達哀悼和崇敬之情。」

敦煌研究院院長樊錦詩說：「邵先生雖已離開我們，但他的業績永在，功德長存。莫高窟將長久地見證先生的功績，敦煌研究院的同仁也將銘記先生的恩德、繼承先生的遺志，把世界文化遺產莫高窟的保護、研究和弘揚事業做好！」